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1 Обшrпе положепшя
настоящая методика поверки распространяется на весы бункерные ВБ Конус (далее -

весы) производства НАО кЭТАЛОН ВЕСПРОМ) и устанавливает методику их первичной и
периодической поверок.

В результате поверки должны быть полтверждены следующие метрологические требо-
вания, приведенные в таблице l.
Таблица l

Методика поверки обеспечивает прослеживаемость поверяе}|ых весов к Государствен-
ном),первичному этtutон), единицы массы ГЭТ 3-2020 по Госу,,чарственной поверочной схеме

для средств измерений массы, утвержденной прикarзом Федерального агентства по техниче-
ском), регулированию и метрологии от 07.07.2022 Ns 1622.

методы, обеспечиваюцие реализацию методики поверки: сличение поверяемых весов с

эталоноlrl с помощью компаратора.
методикой поверки не предусмотрена возможность проведения поверки на меньшем

числе поддиапазонов измерний.
При пользоваНии настоящеЙ методикоЙ поверки целесообразно проверить действие

ссылочных документов по соответствующему указателю стандартов. составленному по состо-
янию на l январЯ текущегО года и пО соответствующим информашионным указателям. опуб-
ликованным в текущем году.

Если ссылочный документ заменен (изменен), то при пользовании настоящей методи-
кой следует руководствоваться заменяющим (измененным) документом. Если ссылочный до-
кумент отменен без замены. то положение. в котором дана ссылка на него, применяется в ча-

сти. не затрагивающей ссылку.

2

обозначенrtе
rtодIrфикации .Щ,иапазоны изпtерений. кг Пределы допускаемой

погрешности, кг
вБ 02 ) от l000 до 2000 включ +5

вБ 03 ) от l000 до 2500 включ.
св. 2500 до 3000 включ.

+5
+ l0

вБ 05 ) от 1000 до 2500 включ.
св. 2500 до 5000 вюrюч.

вБ l0 l0 от l000 до 5000 включ.
св. 5000 до l0000 включ.

+ l0
+20

l0 от 1500 до 5000 включ.
св. 5000 до l2500 включ.

+ l0
+20

вБ l5 l0 от l500 до 5000 включ.
св. 5000 до l5000 включ

+ l0
+20

вБ 20 ]0 от 3000 до 10000 включ.
св. 10000 до 20000 включ.

+20
+ :l0

вБ ]5 20
от 3000 до 10000 включ.

св. 10000 до 25000 включ.
+20
+ .l0

вБ 30 20
от 3000 до l0000 включ.

св. 10000 до 30000 включ.
+20
+40

вБ.+0 50
от 6000 до 25000 включ.

св. 25000 до 40000 включ
+50
+ l00

вБ 50
от 6000 до 25000 включ.

св. 25000 до 50000 включ
+50

+ l00

вБ 60 50
от 6000 до 25000 включ.

св. 25000 до 60000 включ.
+50
+ l00

.Щискретность,
кг

+5
+l0

вБ l2.5

50



Проведение оIlерации при
Наиllеrtованис олерацltи первичнои

поверке
периодической

поверке

Номер пунк-
та документа
по поверке

Да 7Внешниiл ocbtoTp !а
8Опробование Да Да

I IpoBepKa програrrмного обеспечения Да Да 9

!а Да l0
Определение метрологических характеристик ве-
сов и подтверждение соответствия средства изме-
рений метрологическим требованиям

Таблица 2 - П чень оII ации пове Kll

l'аб:rица 3 - П ечеllь с едств по ки

6 Требованrrя (условия) по обеспечению безопасности проведеltия поверкп
при провелении поверки соблюдают требования безопасности, указанные в эксплуата-

ционной документации на поверяемые установки, а также на используемЫе СРеДСТВа ПОВеРКИ

и вспомогательное оборудование.
7 Внешний осмотр средства измерений
7.1 При внешнем осмотре должно быть установлено:

- соответствие внешнего вида описанию типа Си:
- нaчIичие знака )лверждения типа в l|ecтe, указанном в описании типа]

J

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Операчии поверки,
требуюш.tие примене-
ние средств поверки

Ме,грологические и технические требования к
средствам поверки, необходимые лпя прове-

l,ения поt]ерки
1'ермогигрометры ИВА-6.
рег. Nl 46434- 1 l l

Компараторы силозадаю-
щие ТВС. рег. Jt 46434-
__)_

Машины силовоспроиз-
водящие гидравлические
МС. рег. Nс84729-22

Средства измерений температуры окружаю-
щеЙ среды в диапазоне измерений от +l5
до +35 ОС с абсолютной погрешностью не
более l оС:

Средства измерений относительной влажно-
сти возд},ха в диапазоне от 40 до 80 % с по-
грешностью не более 2Оlо;

Компараторы силозадающие ТВС. с разма-
хом показаний не более l/3 от погрешности
весов:
Эr,алоны силы 1-го рiвряда в соответствии с
Госуларственной поверочяой схемой д,тя

средств измерений силы. с погрешностью не
более l/3 от погрешности весов.

п.8 Подготовка к
поверке и опробо-
вание средства из_

мерений
п.l0 Определение
метрологических
характеристик

Примечание - .I[опускается исlIользовать при поверке другие утвержденные и аттесто-
ванные эта],lоны елиниц величин- средства измерений },твержденного типа и поверенные,

удовлетворяющие метрологическим требованиям, указанным в таблице

2 Перечень операциii поверки средства измерений

3 Требования к уqjrовиям проведенпя поверкп
3.1 Операчии по всем пунктам настоящей методики проводить при следующих

условиях испытаний:
- температура окружаюtцего воздуха. ОС ...... .......... .....от+l5до+35
- относительнчul влажность воздуха. Уо................. от40 до 80

,l Требования к спецпалистам, осуществляющим поверкт
Сотрудники. проводящие поверку. должны иметь высшее или среднее техническое об-

разование и опыт работы в соответствующей области измерний, должны изучить правила ра-
боты с поверяемым средством измерений и обладать соответствующей ква.пифИКаuИей .r,'lЯ Ра-
боты со средствами поверки и всIlомогательным оборlцованием.

5 Метрологические и технические требованпя к средствдм поверки



- контроль соблюдениJl тебомниЙ по защите весов от несанкционированного до-
ступа- указанньн в описании типа:

- отсутствие видимых повреждений;
- нiIличие и сохранность всех надписей маркировки.

7.2 Проверку отсутствия несанкционированного вмешательства в настройки весов меж-
ду поверка]ltи выполняют путем проверки совпадения значения счетчика юстировок с указан-
ным в паспорте.

При обнаружении несовпадения значения счетчика юстировок с указанным в паспорте
наступает ответственность в соответствии с действующим законодательством.

Весы считают выдержавшими внешний осмотр },довлетворительно, если они соответ-
ствуют перечисленным выше требованиям.

8 Подrотовка к поверке и опробовапие средства измерепий
8.1 Проверяют соответствие условий испытаний требованиям п.3.1 .

8.2 Перел проведением измерений проверяют правильность прохождения теста при
включении.

8.3 При опробовании проверяют правильность функционирования весов.
9 Проверка программного обеспеченшя
9.1 Перел определением метрологических характеристик. при поверке. необходимо про-

верить идентификационные данные ПО.
Илентификация прогрzlммы: после включения весов номер версии ПО отображается на

экране индикатора. Илентификационные данные программного обеспечения должны совпадать
с указанными в таблице 4.
Таблица 4 - Иденти икационные данные (п изнаки) п аммного обеспечения

l0 Определепие метрологическпх характеристик и подтверr(дешие соответствпя
средства измерений метрологпческпм требованшям

l 0. l Определение метрологических характеристик.
Опрделение метрологических характеристик проводят в два этапа:

- определяют метрологические характеристики компаратора силозадающего Твс (да-

лее - ТВС) с применением эталона силы l-го разряда (машины силовоспроизволящей).

- определяют метрологические характеристики испытуемых весов с применением
твс.

Значения нагрузки. воспроизводимой машиной, в единицах массы рассчитывают по

формуле (1):

Fm=L (l)

_ где 8 - ускорение свободного падения на месте эксплуатации весов, определеННОе С

погрешностью не более 0.00l м/с2. Значение ускорения свободного падения может быгь рас-
считalно по формуле нормalльного распрелеления значения ускорения свободного паДеНИЯ.

принятой на 14 Генеральной ассамблее Международного геодезического и геофизичеСКОГО

союза. что обеспечивает необходимую точность.
l0. l .l Этап l .

Устанавливают датчик Koм{lapaтopa силозалzlющего ТВС в рабочий участоК ЭТаЛОНа

силы l-го разряда. Для надежного выравнимния темпераryр ТВС включают в сеть электропи-
тания и прогревают в течение 0.5 часа.

_+

Значение
идентификационные данные (признаки)

с520 WE2l l l
Иlен,гификачионное наи}rенование I]O firmц,аrе
Hortep версии (идентификационный номер) ПО* 2.0.х р6Oх

Щифровой идентификатор llo
* Номер версии (илентификационный номер) ПО не ниже указанного
** Примечание обозначение <<Х> не относится к метрологически значимому ПО и может
принимать любые значения.



Проводят предваритеJIьное обжатие датчика ТВС силой равной его верхнему пределу
измерний Fn,,п*.

обжатие закJlючается в:

- выдержке дтчика ТВС под максимilльной нагрузкой в течение 20-30 минут;

- нагружении датчика ТВС силой равной F.п,, с вьцержкой в течение 1-2 минуты и по-
следующиNt разгружении до нуля. flанную процедуру проволят 2 раза:

- выдержке Твс без нагрузки до стабилизации показаний.
Перед каждым измерением на ТВС устанавливают нулевые показания.
Проволят контроJIьные измерения. Нагружают ТВС равными сryпенями нагружений

(не менее 5 ступеней) с выдержкой на каждой ступени до стабилизации показаний. Значения
выбранных наI,рузок должны включать в себя нижний и верхний пределы измерений, а также
значения. равные или близкие,гем. при которьж происходит изменение пределов допускаемой
погрешности весов. Записывают показания ТВС на каждой ступени нагружения l,(i: l до 5).

Измерния проводят три раза (т.е. три ряда измерений j: l до 3) при повороте датчика
ТВС вокруг оси приложения силы через l20'.

По полученным результатам измерений рассчитывают опорные значения показаний
ТВС по формуле (2):

(])

п
где п - количество разных положений датчика ТВС относительно оси приложения Силы

(n:3).
ff,,rя проверки стабильности характеристики Твс после записи показаний при мини-

мальной нагрузке. 507о от максимальной нагрузки и при максимальной нагрузке! изменяют
зzulанную нагрузку на l00 кг. При этом показания ТВС должны измениться на значение Не бО-

лее l0o.l5,d (d - дискретность отсчета ТВС).
Для каждой ступени нагружения размах показаний рассчитывют по формуле:

R: I,,no, - Iu,,n (3)

где /,-о, максим,шьные показания компаратора при i-Й нагрузке;
1,.i,, минимальные показания компаратора при i-й нагрузке.
Размах показаний не должен превышать l/3 от прелелов долускаемой погрешности ве-

сов д,тя каждой нагрузки.
.Щля кажлого значения нагрузки рассчитывают поправки Q к показаниям ТВС по фор-

муле (4):
Е,

Q;=!-It (4)
9

- где 8 - ускорение свободного паJIения на месте эксплуатации весов, определенное с

погрешностью не более 0,00l м/с2. Значение ускорения свободного падения мОЖеТ бЫТЬ РаС-
считано по формуле нормаIьного распределения значения ускорения свободНОГО ПаДеНИЯ,

принятой на 14 Генерыlьной ассамблее Международного геодезического и геОфиЗИЧеСКОГО

союзц что обеспечивает необходимую точность.
полученные опорные значения и поправки применяются при воспроизведении нагруз-

ки для проведения поверки весов (Этап 2).

10.'l .2 Этап 2.
При проведении поверки весов устанавjIивается дискретность весов, РаВНаЯ 0,1 ИЛИ 0,2

от дискретности весов в эксплуатации-
устанавливают Твс на поверяемые весы согласно руководству по эксплуатации весов

и ТВС. В случае необходlмости, вьцерживают ТВС при постоянной температуре окружаю-

щей средЫ дJIя надежного выравнивания температуры. Оборулование в соответствии с эксп.ту-

атационной документацией включают в сеть электропитания и прогревают.
проволят предварительное обжатие весов и Твс силой равной его верхнему пределу

измерений весов.

)

I1,,
Т,= '''



обжатие заключается в:

- вьцержке ТВС и весов под максимальной нагрузкой в течении 20-30 минут;
- нагружении ТВС и весов максима,rьной нагрузкой с вьцержкой в течение 1-2 мину-

ты и последующим рi}згружении до нуля. .Щанную процедуру проводят 2 раза.
Определение абсолютной погрешности измерений массы
В Связи с невозможностью I,идравлической системы добиться полной стабильности за-

даваемой нагрузки. lIоказания весов и ТВС должны регистрироваться одновременно (с разни-
чей не более 2 с).

показания считаются стабильными, если за 10 с показания Твс изменяются не более
чем на 10 дискретностей отсчета ТВС.

Производят контрольные измерения при нагрузках максимально приближенных к
опорным значениям. получеIlным на этапе l. Нагружают весы и ТВС ступенями нагружения
(не менее 5 ступеней) с выдержкой на каждой ступени до стабилизации показаний весов и
ТВС. Значения выбранных нагрузок должны включать в себя нижний и верхний пределы из-
мерений, а также значения. равные или близкие тем, при которьrх происходит изменение пре-
делов допускаемоЙ погрешности весов. Записывают показания ТВС I; и весов Mi на каждоЙ
ступени нагружения (i = 1 ло 5).

Погрешность весов при каждой нагрузке рассчитывают по формуле (5):

J,: л,[i- Ii - Qi (5)
определение размаха показаний весов
определяют размах показаний весов при максимаJrьной нагрузке. Нагружают весы ком-

паратором силозадающим ТВС до максима.льной нагрузки с выдержкой до стабилизации пока-
заний ТВС три раза. Каждый раз записывают покtlзания ТВС 1,, и весов ,И,n.

Для каждого нагружения рассчитывают погрешность по формуле (6):

7,,,,: м,.- I,,,, - Q, (6)
Размах показаний рассчитывается KirK разность !tежду максимаrьной и минима,rьной по-

грешностью при максимilльной нагрузке по формуле (7):

R: 1,o, - zl,,1n (7)

Размах показаний не должен превышать пределов допускаемой погрешности весов при
максимальной нагрузке.

Весы соответствуют метрологическим требованиям, установленным в описании типа,
если полученные значения метрологических характеристик соответствуют указанным в таб-
лице l .

11 Оформление результдтов поверки
l1.1 IIоложительные результаты поверки подтверждаются сведениями о результатах

поверки средств измерений, включенными в Федеральный информачионный фонд по обеспе-
чению единства измерений. По заявке заказчика, положительные результаты поверки можно
дополнительно оформлять выдачей свидетельства о поверке.

После проведения поверки записывают в Паспорте актуальный код кютировки.
11.2 Отрицательные результаты поверки подтверждаются сведениями о результатах

lrоверки средств измерений, включенньiми в Фелеральный информационный фонд по обеспе-
чению единства измерений.
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